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ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ 

ПОЛИТИКИ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Опыт природоохранной деятельности стран Европейского Союза в рамках осуществления общей экологической политики насчитывает, по большому счету, не менее четырех десятков лет. Принято считать, что свое начало она ведет с 1957 г. – времени подписания Римского договора, где содержался раздел «Окружающая среда». Однако в нем не были достаточно четко прописаны полномочия ЕС в природоохранной деятельности. Поэтому довольно продолжительное время она осуществлялась, в основном, усилиями отдельных стран в рамках национальных  инициатив.

Однако заметно ухудшающееся состояние окружающей среды в регионе, спровоцированное послевоенным экономическим бумом, потребовало срочных и, главное, согласованных действий, которые могли бы изменить ситуацию к лучшему. Теперь уже не только ученые, но и политики, предприниматели, представители общественных движений выступали с тревожной озабоченностью и серьезностью намерений противодействовать процессу деградации окружающей среды. Поэтому как нельзя более своевременным и исключительно важным стало вынесение экологической составляющей в число важнейших принципов деятельности Европейского Союза, отраженных в Амстердамском договоре о создании ЕС. После вступления его в силу экологическая интеграция стала иметь непреложный и обязательный характер.

В разделе XIX Договора  о Европейском Союзе изложены главные цели экологической политики ЕС:

·
сохранение, защита и улучшение состояния окружающей среды;

·
защита здоровья людей;

·
разумное и рациональное использование природных ресурсов;

·
содействие на международном уровне  деятельности по решению региональных и глобальных экологических проблем. 

В Договоре особо подчеркивается, что политика в области окружающей среды основывается на принципах предосторожности и превентивных действий, устранения источников ущерба окружающей среде и возмещения ущерба загрязнителем. При этом совместные меры по защите окружающей среды не служат препятствием каждой из стран-членов следовать или вводить более строгие меры по защите окружающей среды с учетом ее состояния.

В рамках осуществления экологической политики большое значение имеют так называемые Программы действий в области охраны окружающей среды, принимаемые Комиссией ЕС. Каждая из них представляет собой политико-правовой документ, определяющий приоритетные цели, задачи и природоохранные мероприятия на среднесрочную перспективу. 

1972 годом датируется начало Первой такой программы. Она была принята вскоре после Стокгольмской конференции ООН по окружающей человека среде и до сих пор считается классическим документом в сфере экологии. Вторая, третья и четвертая  экологические программы действий были приняты соответственно в 1977, 1983 и 1987 гг. Содержание Пятой программы (1993 г.) вобрало основные положения Концепции устойчивого развития, ставшей официальной стратегией ООН после проведения известной конференции 1992 года в г. Рио-де-Жанейро (РИО-92). По истечении срока ее действий, в 2001 г. Европейская комиссия выступила с инициативой принятия новой программы. Окончательный ее текст был утверждён только в июле 2002 г., таким образом, принятие новой Шестой экологической программы ЕС заняло около полутора лет. Как и планировалось, она учреждена сроком на 10 лет, что отличает её от предыдущих программ, которые охватывали меньший период времени. Первоначально планировалось ввести новую программу до 2010 года, однако из-за задержки в ее принятии, было определено, что она будет действовать до  2012 года.  

Нынешняя программа предусматривает три важнейших направления экологической политики Евросоюза:

1.  Учет потребностей окружающей среды в различных сферах  деятельности ЕС.

2.  Дальнейшая реализация мероприятий, направленных на обеспечение устойчивого развития.

3.  Проведение экологических действий с расчётом расширенного состава  Европейского Союза.

В Шестой экологической программе ЕС определены четыре приоритетные сферы.

Меры, касающиеся изменения климата, направлены на введение в действие Киотского протокола 1992 г. об изменении климата (участие в нем ЕС было оформлено решением Совета 2002/358/ЕС от 25 апреля 2002 г.). 

В сфере природы и биологического разнообразия, Шестая программа предлагает дальнейшую реализацию положений Конвенции о биологическом разнообразии 1992 г. и, в частности, Картахенского протокола о биологической безопасности. Кроме того, предусматривается имплементация конвенции о защите морской среды от загрязнения и расширение применения «Хаитат» - Директивы о защите птиц.

В сфере экологии, здоровья и качества жизни программа предусматривает следующие мероприятия: учёт результатов оценки вредности химикатов во всех сферах законодательства Сообщества; анализ эффективности применения Директивы, определяющей правовые рамки использования пестицидов; ратификация Стокгольмской конвенции об устойчивых органических загрязнителях, Роттердамской конвенции о некоторых опасных химикатах и пестицидах и изменении в связи с этим Регламента Совета по экспорту и импорту некоторых опасных химикатов; совершенствование применения положений Водной директивы 2000/60/EC и Директивы о качестве воды для купания; содействие результативности международных переговоров по имплементации Монреальского протокола об озоноразрушающих веществах к Конвенции о защите озонового слоя 1985 года.

И, наконец,  в сфере природных ресурсов и отходов Шестая программа специально оговаривает необходимость пересмотра законодательства об отходах, которое нуждается в кодификации, включая законодательство о сточных нечистотах, биодеградировавших отходах, об упаковке и транспортировке отходов, а также дополнения рамочной Директивы об отходах  1975 г.

Программа предусматривает осуществление структурных изменений в области энергетики, транспорта, сельского хозяйства. Кроме того, ее действие распространяется и на другие сферы, включая рыболовство, научно-техническое сотрудничество, промышленную, региональную, финансовую политику. Таким образом, в отличие от прочих направлений, регламентирующих наднациональную деятельность ЕС, экологическая политика объединения имеет универсальный характер в том смысле, что любую осуществляемую им деятельность Евросоюз соотносит с требованиями экологии. Эти правила распространяются и на отношения с третьими странами, о чем будет сказано ниже. 

Основные функции по координации природоохранных мероприятий возложены на созданное в 1994 г. Европейское агентство по вопросам окружающей среды – координирующий центр, куда стекается информация, отражающая экологическую ситуацию в регионе. В каждой из стран Евросоюза налажен мониторинг и ведется сбор данных о состоянии окружающей среды. Эти данные государства обязаны направлять в агентство, которое, в свою очередь, их обрабатывает, анализирует и представляет в виде докладов и отчетов в Комиссию ЕС. Таким образом, агентство выступает в роли своеобразного посредника между странами-членами Евросоюза и его руководящими органами. Однако этим функции агентства не исчерпываются, поскольку оно не только осуществляет сбор соответствующей информации, но дает оценку текущей экологической ситуации, прогнозирует ее развитие, ведет мониторинг выполнения экологической политики Евросоюза странами-членами. Штаб-квартира Европейского агентства по вопросам окружающей среды находится в г. Копенгагене. 

Аналогичным целям служит и Европейское бюро по вопросам окружающей среды – неправительственная организация, объединяющая под своей эгидой 143 учреждения аналогичного толка. Его география охватывает 31 европейскую страну.  Офис бюро, имеющего собственную службу информации и пресс-службу, расположен в Брюсселе. Его деятельность осуществляется усилиями 12 рабочих групп, курирующих отдельные вопросы (сельское хозяйство, биоразнообразие, качество воздушного бассейна, использование химикатов, экологические налоговые льготы, промышленность, шумовое загрязнение и др.). В составе рабочих групп задействовано около 400 представителей всех стран-членов ЕС.  

В рамках экологической политики были основаны поощрительные проекты и исследовательские программы по защите окружающей среды - STEP  (Наука и технология для окружающей среды), EROCH (Европейская программа по климатологии и естественному риску), LIFE (финансовые расходы на защиту окружающей среды). По большому счету, экологическая составляющая в качестве обязательной присутствует во всех научно-исследовательских и научно-технических программах ЕС. Так, существующая в ЕС система наблюдения за эмиссией СО2, как один из важнейших элементов экологической политики, имеет тесную связь с программами, действующими в рамках энергетической политики - ALTENER (поощрение создания новаторских энергоносителей) и  SAVE (стратегия и коэффициент полезного действия энергии).

Совместная деятельность стран региона по претворению в жизнь природоохранных инициатив весьма многогранна. Она проявляет себя, например,  в создании (в 1998 г.) и совершенствовании системы независимой экологической экспертизы, экологического менеджмента и аудита (EMAS), которые осуществляются частными фирмами, имеющими соответствующие полномочия. С 2002 г. в странах ЕС успешно реализуется программа поддержки неправительственных экологических организаций. В конце 1990-х гг. была разработана и принята на сессии Европейского Совета в Кардиффе система экологической сертификации (Green Star system). 16 декабря 2003 г. Европейский парламент проголосовал за новое природоохранное законодательство, выстроенное в соответствии с принципом «загрязнитель платит».

Финансирование природоохранной деятельности ведется посредством фондов ЕС. По данным Института Европы РАН, в 1990-е годы доля экологической составляющей в средствах Структурных фондов колебалась от 9 до 12%, а в средствах Фонда сплочения - от 35 до 50%.  В 2000-2006 гг. пропорция сохранялась: 50% по Фонду сплочения (9 млрд евро) и 12-15% по ЕФРР (25-30 млрд евро).

Заслуживает внимания международный опыт ЕС в области охраны окружающей среды, где Евросоюз по праву можно считать одним из мировых лидеров. Поскольку экологическая проблема номер один – глобальное потепление климата – чревата для Европы самыми тяжелыми последствиями, страны объединения настойчиво и последовательно выступают за вступление в силу Киотского протокола 1997 г. и повсеместное снижение (на 8% к 2008-2012 гг.) выбросов в атмосферу газов, вызывающих парниковый эффект. Не дожидаясь его ратификации, Европейская Комиссия приступила к реализации собственной программы борьбы с изменениями климата, в рамках которой установлена схема торговли квотами на выбросы. Она контролирует деятельность почти 10 тысяч промышленных объектов в масштабах Евросоюза, обеспечивающих  почти половину общего объема выбросов углекислого газа.  Страны Европейского Союза инициируют проведение других мероприятий глобального масштаба. Так, с конца 1980-х гг. в них сокращено производство фреонов и аналогичных химических веществ почти на 90%, что отвечает содержанию Монреальского протокола о защите озонового слоя Земли (1988 г.). Регион, где сосредоточена почти треть мощностей химической индустрии планеты, сумел достичь 40-процентного снижения выбросов в атмосферу тяжелых металлов. Заметно сократился выброс стойких органических веществ, признанных опасными. Из 16 таких соединений, внесенных в соответствующий международный реестр, 11 либо вообще не производятся в ЕС, либо запрещаются к ввозу на его территорию. Практически утратила остроту проблема кислотных дождей.

Подавая пример другим странам и регионам, Европейский Союз на всех соответствующих форумах, конференциях или переговорах выступает, как правило, единым фронтом, выставляя общую делегацию, отстаивая единую позицию и принимая общие обязательства с последующим их перераспределением между странами. 

Наверное, следует упомянуть еще об одном немаловажном аспекте, касающемся деятельности ЕС в области охраны окружающей среды. Вопросы экологии в странах Союза давно перестали быть сферой профессиональной компетенции или хозяйственной озабоченности ученых, политиков, правоведов, экономистов или бизнесменов. Забота об экологии постепенно становится  неотъемлемой частью образа жизни и менталитета еврограждан, превращаясь, по мнению специалистов, в своеобразный поведенческий императив. Это особенно заметно для стороннего наблюдателя. Позволим себе привести два примера из личных впечатлений, полученных во время пребывания в Германии. В любом, даже самом небольшом, немецком городе практически на каждом шагу можно встретить металлические резервуары трех цветов. Они предназначены для использованной стеклянной посуды. Причем, белый, зеленый и коричневый цвета указывают на то, куда следует бросать бутылки белого, зеленого и коричневого цвета. К проблемам утилизации бытового мусора немцы, как и жители других европейских стран,  относятся очень серьезно. Пищевые, пластмассовые, стеклянные отходы и макулатура сбрасываются в различные контейнеры, которые опорожняются в  определенные дни недели. Причем, контейнерами для стекла запрещается пользоваться в темное время суток: шум разбитого стекла категорически не допустим после 7 часов вечера. Он может потревожить тех, кто уже отдыхает.  Об этом предупреждают специальные таблички на мусорных баках.

Другой пример красноречиво свидетельствует об оперативности служб, отвечающих за нарушения экологических норм. Семьей приобретен подержанный японский автомобиль. Машина оказалась не новой до такой степени, что, простояв ночь на стоянке возле жилого дома, оставила в память о своем пребывании лужицу протекшего масла. Темное пятно на асфальте было тотчас же замечено жителями соседнего дома, и уже к полудню в дверь владельца машины - нарушителя экологического спокойствия микрорайона, стучал инспектор близлежащей природоохранной службы с предложением для начала заплатить штраф. О законопослушности немцев известно хорошо, штраф был заплачен. Но был он таких размеров, что по прошествии нескольких лет не только владелец автомашины, но и все его родственники и знакомые регулярно осматривают свои автомобили на предмет быстрого обнаружения и устранения малейшей неисправности...

Таким образом, экологические требования являются важнейшим слагаемым всех совместных программ ЕС, они определяют позиции ЕС в международном экологическом сотрудничестве, формируют образ мыслей европейцев, становятся важнейшим компонентом политической культуры общества. 
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