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(заметки о Люксембурге)

Много лет на лекциях я рассказывала студентам о Люксембурге – одном из самых благополучных и богатых государств мира, славившихся наиболее высокими стандартами жизни населения. Не думала, что когда-нибудь доведется побывать в нем. Однако – довелось. 

Попасть в Люксембург можно из любого государства Евросоюза, где действуют Шенгенские соглашения об отмене персонального контроля на границах. Они воплотили в жизнь давнюю мечту многих убежденных европейцев – создание единой Европы. (Кстати, подписаны эти соглашения были в крошечном люксембургском городке Шенген, что находится в живописнейшем местечке долины Мозеля на юго-востоке герцогства). Граждане «третьих стран», включая  россиян, при въезде в Шенгенскую зону на пропускных пунктах могут увидеть указатели «Для еврограждан» и «Для неевропейцев». В  подобной ситуации довелось побывать и мне. В аэропорту г. Франкфурта-на-Майне, мы, «граждане прочих стран», отстояли гораздо более длинную очередь и значительно дольше, чем жители ЕС.

Но вернемся к цели нашего путешествия. Его маршрут лежит из старинного немецкого городка Вормс (земля Рейнланд-Пфальц) в самое сердце Европы. Изображение срединного положения Люксембурга в регионе (в виде красного сердечка в окружении стран-соседей) -  излюбленный сюжет многих рекламных проспектов, повествующих об этом государстве.

По дороге особенно поразило два факта. 

Про трепетное отношение европейцев к природе известно давно. Но чтобы строить мосты через скоростные автомагистрали специально для диких животных! Для этого уж действительно нужно иметь другой менталитет и (или?) много денег! А мосты такие действительно построены и отличаются от обычных пешеходных тем, что по краям обсажены деревьями. Сделано это для того, чтобы олень или заяц, задумав перебежать дорогу, не испугался голого бетона, а, увидев миниатюрные фрагменты леса, почувствовал бы себя в привычной обстановке…

Яркое воспоминание осталось и от пересечения германо-люксембургской границы, которую и границей-то назвать можно весьма условно. Ни тебе пограничников с собаками, ни придирчивых таможенников, ни красно-белых столбов. Ничего, что бы напоминало вам о то, что только что вы были в Германии, а уже едете по другой стране.  Пустующее здание таможни и навесы на белых колоннах – это все, что напоминает о былом объекте государственной важности двух европейских стран. Поверьте очевидцу: “Европа без границ” – то, к чему стремился ЕС с 1957 года – реально существующий факт!

И вот мы в Люксембурге - стране и столице, которые носят одно название. В  книжной лавке, где продавались фотоальбомы,  удалось найти один на русском языке. Его название я позаимствовала для этих заметок.  Оно, как нельзя лучше, характеризует эту страну: это, в самом деле,  дорогой,  хотя и очень малый (и по размерам территории,  и по числу жителей) золотник. Площадь Люксембурга, имеющего общие границы с Бельгией, Нидерландами и Германией, составляет всего  2 586 км2 (172 место в мире), на которых проживает 437,4 тысяч человек (2000 г.). Максимальная протяженность страны с севера на юг - чуть более 80 км, с запада на восток - 57 км. В любом направлении это крошечное государство можно пересечь на автомобиле менее чем за час.

Однако, несмотря на малые размеры, современный Люксембург ничуть не уступает, а по ряду показателей даже превосходит наиболее развитые в экономическом отношении страны мира. По данным  1998 года, среднедушевой показатель ВВП здесь составляет 35260 долларов США (второе место в мире после Швейцарии). Экономика страны отличается низким уровнем инфляции, почти полным отсутствием безработицы и стабильным ростом ВВП.

Долгое время основой хозяйства Люксембурга была черная металлургия. Наличие сырьевой базы (на территории страны находится фрагмент Лотарингского железорудного бассейна) способствовало динамичному развитию отрасли. Ее возглавлял и контролировал концерн АРБЕД (Acieries Reunies Burbach-Eich-Dudelange), который и сегодня является одним из  крупнейших металлургических ТНК мира. В начале 70-х годов прошлого столетия, после введения в ЕС квот на черные металлы,  спрос на продукцию отрасли резко сократился. Главный источник пополнения национальной казны стал быстро иссякать, и тогда страна предприняла активные усилия по преодолению узкой специализации экономики. Основной акцент делался на развитие и экспорт услуг, а также сглаживание диспропорций между тяжелой и легкой промышленностью.  В  процессе диверсификации экономики участвовали как национальные, так и иностранные компании (они имеют одинаковый статус и равные права), пользуясь весомыми налоговыми льготами.

Находясь в окружении государств, имеющих  высокий уровень налогообложения,  Люксембург стал своеобразным «налоговым оазисом» Европы. В этом богатом промышленно-развитом государстве со сталелитейной индустрией мирового класса  именно кредитно-финансовый сектор играет сегодня доминирующую роль.

Это сразу бросается в глаза. Сама атмосфера здесь дышит богатством. Это слово крупными буквами написано на безмятежных лицах жителей страны, на роскошных вывесках многочисленных банков и ресторанов, на фешенебельных фасадах зданий правления Евросоюза. По количеству миллионеров на душу населения Люксембург может соперничать разве только с Монако (наш гид герр Фишер весьма остроумно заметил, что на два люксембургских фермера приходится десять миллионеров). 

Официально в стране зарегистрировано и действует свыше 200 банков (в 1970 г. их было всего 37), 60 страховых компаний, 10 тыс. холдингов. В банковских учреждениях, взрывоподобный рост которых пришелся на 70-80-е годы, работает более 10% населения страны. Банковский капитал Люксембурга имеет в основном заграничное происхождение (преимущественно германское и французское). Престиж этой сферы экономики страны необычайно высок. Люксембург славится не только соблюдением банковской тайны, но и строжайшими правилами в отношении происхождения вкладов. Соответствующие законодательства отвечают самым высоким международным стандартам, в стране действует организация, по статусу аналогичная Ассоциации швейцарских банков.

Не последнее место в национальной экономике занимает международный туризм. Каждый год страну, население которой не достигает даже полумиллиона жителей, посещает более миллиона иностранных туристов. Встречаются, хотя видимо не часто, среди них и россияне. Следы пребывания одного из наших соотечественников  неожиданно обнаружились в историческом центре Люксембурга, где на одной из скамеек живописного сквера некто в ностальгическом порыве вывел крупными буквами КОЛЫМА.

Большое значение в жизни страны имеет виноградарство. Долина Мозеля – благодатный виноградный край, где производятся всемирно известные сорта вин, в том числе и шипучие, готовящиеся по технологии шампанского. Местные жители именно им отдают предпочтение.

Вообще, люксембуржцы – весьма своеобразная этническая общность. Долгое время они испытывали влияние соседей, унаследовав от немцев пунктуальность, аккуратность, трудолюбие, обязательность, законопослушность (уровень преступности в Люксембурге – один из самых низких в ЕС, причем тяжких насильственных преступлений там почти не совершается), в то же время являясь доброжелательными и общительными, как французы. Собственно люксембургским качеством можно считать любовь к традициям. Население с опаской и исключительно осторожно относится к разного рода нововведениям, которые здесь принимаются лишь тогда, когда местные жители будут твердо уверены в том, что от них нет вреда. Старое отвергается, если точно известно, что его нельзя реставрировать или модернизировать.

 Девизом нации являются слова, принадлежащие поэту Мишелю Ленцу: «Мы хотим оставаться теми, кто мы есть!». Национальная самобытность проявляется и в разговорной речи, где до сих пор используется собственный диалект, не похожий ни на какой другой язык (в 80-е годы ХХ века он возведен в ранг государственного). При необходимости жители страны легко переходят на французский и немецкий, также являющиеся государственными, или английский языки. В упомянутом выше книжном магазине миловидная продавщица приветствовала нас сразу на трех этих языках. Разноязычие – еще одна визитная карточка Люксембурга, ведь почти треть его жителей – иностранцы. По столь высокой их доле страна занимает первое место в Европе.

Однако вернемся к Люксембургу – одноименной столице Великого Герцогства. Город (и одновременно государство) был основан в 963 году, когда граф Зигфрид, родоначальник графского рода Люксембургов, положил начало воздвижению крепости. Она жива и поныне и является самым популярным у туристов  объектом посещений. Этой крепостью поочередно владели чужеземные завоеватели – бургундцы, испанцы, французы, австрийцы. Переходя из рук в руки около двух десятков раз, она стала одной из самых властных крепостей Европы. Ее внешний вид и внутреннее устройство весьма впечатляют. Особенно 20-километровые казематы - темные, извилистые, с множеством тупиков и ответвлений, в которых без путеводителя легко заблудиться. Этот подземный лабиринт, оборонные защитные валы, башни со стенами метровой толщины в 1994 г. были занесены ЮНЕСКО в Список объектов Всемирного культурного наследия. Никогда не страдала клаустрофобией, но эти жуткие подземелья нагнали на меня столько страха, что, не выдержав, я  ретировалась гораздо раньше, чем планировала. Замечу, что от прежнего величия крепости сегодня остались лишь фрагменты.  В ХIХ веке  влиятельные европейские державы решили, что крепость, бывшая яблоком раздора многие столетия, должна прекратить свое существование. Подземные лабиринты  частично были засыпаны,  башни разрушены. Но даже уцелевшие участки крепости весьма красноречиво свидетельствуют о былой ее мощи. 

Свой суверенитет страна окончательно обрела 9 сентября 1867 г., и с этого времени начинается мирный этап ее жизни. В годы первой мировой войны Люксембург сохранял нейтралитет, однако в 1914 г. был оккупирован Германией. В 1919 г. Великая герцогиня Мария-Аделаида отказалась от престола в пользу своей сестры Шарлотты (матери нынешнего Великого герцога Жана). В этом же году на референдуме был решен вопрос о государственном устройстве страны. Лишь 20% граждан, имеющих право голоса, высказались  в пользу республики. Подавляющее же большинство населения было за сохранение монархии. Так Люксембург стал одной из немногих монархий мира, получивших право на существование не в ходе войн и кровопролитий, а в результате мирного референдума.  

В 1940 г. Германия вторично оккупировала Люксембург. Правительство страны отказалось от каких-либо компромиссов с фашистами, вследствие чего вынуждено было эмигрировать и жить в изгнании. В годы тяжелых испытаний Великая герцогиня Шарлотта стала символом единства нации. Находясь в Лондоне, она оказывала своему народу большую моральную поддержку выступлениями по радио. Вернувшись на родину в 1945 г., она  лично дарила утешение и выражала сочувствие согражданам, пострадавшим в годы Второй мировой войны. В память о герцогине, находящейся на престоле с 1919 по 1964 г., установлен памятник на одной из центральных площадей столицы. Хрупкая миниатюрная женщина на невысоком металлическом постаменте распахнула свои объятия, словно  приветствуя каждого, кто приближается к ней.  Здесь почти всегда многолюдно и как-то по-домашнему очень уютно…

А Люксембург продолжает оставаться конституционной монархией не только «по воле Божьей», но и по решению народа. Основной функцией однопалатного парламента, избираемого один раз в пять лет на прямых всеобщих выборах, является законотворчество, исполнительная власть принадлежит Великому герцогу и правительству. Кстати, голосование в стране является обязательным. Отказ от участия в нем по «неуважительным причинам» грозит штрафом.

Являясь одним из учредителей ЕС, современный Люксембург  имеет весомое политическое влияние в Европе. Наряду с Брюсселем и Страсбургом, он считается одной из столиц Европейского Союза. В нем располагаются Европейский суд, Евратом, Евростат, Европейская счетная палата, Генеральный секретариат Европарламента, Европейский инвестиционный банк. Все эти здания, имеющие весьма респектабельный вид, находятся в суперсовременном Европейском квартале столицы Великого герцогства. 

Многие столетия город, на  территории которого проживает около 80 тысяч человек (пятая часть населения страны), рос вокруг крепости. С высоты примкнувшие к ее стенам дома кажутся игрушечными. Опрятные, оригинальные, непохожие один на другой. Такими же чистыми, утопающими в зелени и цветах выглядят улицы, многочисленные симпатичные кафе, городские скверы и парки. Здесь всюду царит атмосфера какой-то неспешности и умиротворенности.

Вся центральная часть города является пешеходной зоной. На это указывает особый знак – женщина, ведущая за руку ребенка.  Улицы здесь зачастую настолько узки, что  их ширина специально оговаривается на  знаках, запрещающих проезд автомашин, не имеющих соответствующих габаритов. Нам довелось разыскать улочку шириной всего полтора метра, где и вовсе не мог бы проехать ни один автомобиль.

В день нашего путешествия по Люксембургу в городе проходила очень интересная выставка. Всюду демонстрировались скульптурные изображения коров (молочное скотоводство занимает не последнее место в национальной экономике). Отлиты они были из одного, видимо, недорогого материала. Но расписывали их известные художники.  Фантазии последних не было предела. Одна буренка усеяна ярко-красными «божьими коровками». Другая, обклеенная мелкими осколками зеркал, искрилась и сверкала на солнце. Третья, голову которой украшал сдвинутый набок цилиндр, с хитрецой поглядывала на окружающих. 

Завершилось  знакомство с этой удивительной страной  довольно курьезно. В самом конце пешей многочасовой экскурсии по городу, в ходе которой было исхожено несколько километров, участники нашей туристической группы с удивлением обнаружили на ногах безупречно чистую обувь. Складывалось впечатление, что над ней только что потрудилась сапожная щетка или ветошь. Поэтому теперь, всякий раз читая лекцию о Люксембурге, я начинаю ее так.

В самом центре Европы есть небольшое, очень богатое и очень чистое государство…
