Е.Н. МАРАГИНА

ФОРМИРОВАНИЕ ОБРАЗА СЛОВА 

У ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

На ранних ступенях детства познание окружающего осуществляется путем практического действия с предметами, сопровождаемого словом педагога, родителей. По мере накопления словаря ребенок сопровождает свои действия словом, а затем планирует деятельность, проговаривая вслух или про себя последовательность и конечную цель действия.

Однако словарь детей нуждается не только в количественном росте, но и в качественном совершенствовании (уточнении слов, семантическая  точность употребления синонимов, антонимов, многозначных слов, понимание переносных значений), по словам Л.С. Выготского, представляющее «грандиозную сложность».

Психологи и педагоги, исследующие особенности становления  речи детей раннего и дошкольного возраста, справедливо подчеркивают, что овладение речью, ее словарным составом перестраивает психику ребенка, и, прежде всего, восприятие и мышление (Л.С. Выготский,  Г.М. Лямина, Н.Х. Швачкин, Д.Б. Эльконин, и др.). 

При первичном ознакомлении с предметами особое значение имеют ощущения, восприятие, их совершенствование, так как чувственный материал становится основой для развития мышления, глубокого познания окружающих предметов. Чувственное восприятие предметов и явлений окружающего мира является основой, на которой строится все психическое развитие детей. Мысль и слово делают процесс восприятия более полным, осмысленным, осознанным, мыслительная деятельность синтезирует то, что дано в ощущениях, восприятиях, представлениях, сохранено в памяти. Таким образом, все психические процессы взаимодействуют.

Восприятие маленького ребенка слитно, глобально. Под руководством взрослого ребенок учится выделять части целого, признаки предметов. Восприятие становится глубоким, дифференцированным. Высоко оценивают такие потенциальные возможности детей младшего дошкольного возраста, как возможности дифференцированного восприятия, мыслительного анализа и синтеза, обобщения. В связи с усвоением слов  названий предметов и их качеств, происходит существенное изменение в детском восприятии. Овладевая речью, ребенок учится узнавать предметы, обозначенные данным словом, отвлекаясь от их особенностей. Перцептивная деятельность ребенка направляется на детальное обследование предметов к выявлению их индивидуальных свойств. Усвоение слов - названий предметов приводит к тому, что в этих предметах начинают выделяться существенные признаки, а признаки несущественные отступают на второй план.

Трехлетний ребенок называет игрушечного медведя «мишкой», как особую, «индивидуальную» игрушку, изображающую зверей. Этот процесс обобщения через слово «ляля» требует как анализа (выделения в предмет отдельных признаков), так и синтеза (объединение их в каком-то отношении). Обобщению  в слове обычно предшествует обобщение в действии, чаще всего в игре с предметами. Вскрывая связи и отношения между предметами и явлениями действительности, ребенок приучается формировать точные и ясные понятия, делать правильные суждения и выводы, систематизировать полученные знания, сравнивать, обобщать и конкретизировать накопленный опыт.

Наиболее полное понимание происходит при всестороннем и систематическом изучении предмета или явления. Ушинский  К.Д. писал: «Понять предмет – значит составить о нем понятие, т.е. соединить признаки предмета, кажущиеся нам наиболее постоянными в одно понятие; понять явление значит то же самое» – составить понятие о явлении из признаков или условий, которые мы считаем постоянными [1].

Знакомясь со свойствами разнообразных предметов – различными формами, цветами, отношениями величин, пространственными отношениями, – ребенок накапливает запас представлений об этих свойствах, что очень важно для его дальнейшего умственного развития и формирования «отчетливого образа слова» [2]. Такой образ, по мнению Е. Тихеевой, формируется в процессе соединения образа и слова.

Тихеева Е.И. предусмотрела следующие этапы работы над образом:

· выявление предмета из многообразия других предметов;

· соединение слова с предметом, с представлением о нем (накопление запаса пассивных слов, понимание речи);

· включение знакомого слова в собственную речь ребенка (накопление запаса активных слов).

Она подчеркивает, что появление слова в активном словаре и  использование его ребенком является сигналом того, что слово освоено и работа над ним завершена.

Исследования Логиновой В.И. Бавыкиной Г.Н. убедительно доказали возможность освоения понятий детьми младшего дошкольного возраста при условии поэтапной системы работы над словом:

· овладение словарем в единстве с восприятием предметов и явлений в целом;

· рост словаря за счет понимания слов, обозначающих качества, свойства, детали предметов и явлений, их отношения. Этот процесс требует способности к расчлененному восприятию, владению такими мыслительными операциями, как анализ сравнения;

· введение в лексикон слов, обозначающих элементарные понятия. Этот процесс предполагает наличие у детей умения обобщать предметы и явления по существенным признакам.

В отличие от традиционной методики Логинова В.И. подчеркивает, что появление слова в активном словаре и использование его ребенком не является сигналом того, что  работа над ним завершена.  Понятия формируются постепенно и включают следующие этапы: «восприятие-представление-понятие».

К концу третьего года жизни ознакомление с окружающим приобретает ярко выраженный познавательный характер. Дети сознательно стремятся получать информацию об окружающем мире. Именно поэтому познавательное развитие маленького ребенка при ознакомлении с окружающим не следует упрощать. Все, что раскрывается перед его взором, достоверно сохраняет свою практическую и познавательную значимость на долгие годы. Уже на третьем году жизни создаются достаточно ясные представления об особенностях предмета, их частях, использовании, о связях между ними, которые должны закрепляться в соответствующих словах.

Особое место в словарной работе с детьми младшего дошкольного возраста занимает игра, которая в занимательной форме позволяет вводить словесные обобщения через ознакомления дошкольника с предметами и его свойствами. 

В игре наиболее полно проявляется активная деятельность детей с предметами. Вот почему многие игры, упражнения, с помощью которых дети учатся правильно называть предметы, их части, качества и свойства, повторяли неоднократно, постепенно усложняя их. В играх закрепляли умения действовать с разнообразными предметами в соответствии с их назначением, накоплением и уточнением представлений о свойствах предмета с сопровождением действия точным словом воспитателя.

В методике развития речи детей определена система игр, предполагающая словарно-логических упражнений.

Методисты рекомендуют проводить работу над словом поэтапно:

· узнавание и называние предметов;

· распознавание особенностей предметов;

· сравнение предметов; 

· выделять существенные признаки предметов.

В проведении игр и упражнений придерживаться:

· четкого определения цели игр и игровых упражнений;

· подбора игр и игровых упражнений с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей младшего дошкольного возраста;

· активной деятельности ребенка с предметами;

· точное название предметов воспитателем и соответственно речевая активность ребенка;

· важно учить детей не только запоминать названия предметов, но и познавать их.

Одной из рекомендаций по использованию игр и игровых упражнений является постоянная забота о точном употреблении  детьми слов, как названий предметов (имен существительных), так и названий их признаков (имен прилагательных). При этом у детей с одной стороны, формируется интерес к слову и точному его использованию, а с другой стороны, появляется желание самостоятельно узнавать новое о предметах и явлениях окружающей действительности, связывая новое с ранее известным. Игры на сравнение предметов способствуют  установлению сходства или различия двух или нескольких предметов.

Организуя работу по ознакомлению детей с определенной группой предметов, нельзя бояться однообразия, так как дети выполняли разные действия по обследованию предметов, познавали его с разных сторон, «открывают» для  себя новые качества в знакомых предметах. Поэтому воспитателю не рекомендуется стремиться охватить множества разнообразного материала. Овладев способами познания, дети смогут  самостоятельно знакомиться с другими предметами, с которыми их не знакомили в практической деятельности. 

При отборе материала к играм необходимо учитывать, что познаваемые признаки должны быть ярко представлены, а отвлекающих признаков должно быть как можно меньше.

Теоретический анализ исследований по проблеме развития словаря, позволил сформулировать методические рекомендации для воспитателя, которые обеспечивают эффективное решение задачи словарной работы в процессе освоения знаний о признаках предметов окружающего мира:

· в работе по освоению и развитию словаря на занятиях и в повседневной жизни важно опираться на развитии сенсорных умений и способностей детей;

· для ознакомления с предметами важно вводить элементы обследования; 

· овладение детьми адекватными способами обследования требует точных указаний педагога к обследовательским действиям;

· наличие наглядного материала является основным педагогическим условием для реализации поставленных задач;

· при проведении занятий необходимо соблюдать определенную последовательность:

a) вычленение признака предмета в ситуации содержательной деятельности, чтобы показать его значимость;
b) обучение обследовательским действиям, направленным на выявление всех особенностей предмета и отражение их в словаре;
c) сравнение близких по назначению предметов и выделение признака отличия в предметах.

Важно вводить экспериментирование, которое позволяет ребенку открывать новые стороны объектов.  На занятиях и вне их вводить игровые персонажи, что позволяет поставить ребенка в позицию обучающего, активизировать речь, интерес к выполнению задания.

Памятка для воспитателя
I этап. Узнавание и называние предметов

В игре при рассматривании предмета придерживаться определенного плана:

· Как называется предмет?
· Внешний вид. Из каких частей состоит (цвет, размер, форма и т.д.)?
· Для чего предназначена?
· Где, когда, кем применяется?
· Дополнительные сведения, известные ребенку.

II этап. Сравнение предметов

Важное значение для правильной организации сравнения имеет целенаправленный подбор второго предмета при образовании пары сравниваемых предметов. 

Это может быть вариант:

· того же самого предмета (например: ведро большое и маленькое);

· предметы одной родовой группы (например: платья и майка, чашка – стакан, стул – кресло, шарф – платок и т.д.)

Предметы двух разных родовых групп (например, береза-одуванчик)

Вопросы: «Чем похожи?» и «Чем отличаются?»

Предлагаемые игры

Тема: Одежда

I этап. Игра «Уложим куклу спать»
Цель: Закрепить и уточнить знания детей о предметах одежды и порядке раздевания. Учить правильно складывать одежду на стульчик.

Игровое задание: уложить куклу спать.

Правила игры: последовательно раздевать куклу. Каждый ребенок должен действовать с куклой и сопровождать действия словом.

Игра «Кукла проснулась»

Цель: Закрепить знания детей о предметах одежды и порядке их надевания. Продолжать учить различать и называть цвета.

Обогащение и активизация словаря: одевать, кофта, колготки, носки, блузка, сарафан.

Игровое задание: правильно одеть куклу.

Правило игры: последовательно одевать куклу. Выбор цвета в одежде куклы.

Материал: кукла, одежда для куклы разного цвета.

II этап. Игра «Ателье»
Цель: закрепить название предметов, их признаков, назначения. Употреблять слова точно по смыслу. Учить сравнивать предметы одежды. Дать понятия  о признаках, по которым можно сравнивать предметы.

Игровое задание. Подобрать пару.

Правило игры:  Подбирать к предмету пару по определенному признаку, помогая друг другу.

Материал:  предметы одежды подобрать по парам, разные по цвету, размеру, большие и маленькие и т.д.

Игра «За покупками в магазин»

Цель: называть и указывать несколько внешних признаков предметов одежды, объединять их в родовую группу. Обобщать на основе сходства и различия.

Игровое задание: Подобрать пару по сходству.

Правило игры: объяснить, почему выбрана именно эта пара.

Материал: платья, сарафаны, кофты и т.д.

Тема «Посуда»

I этап. Игра «Кукла ждет гостей к обеду»
Цель: закрепить и уточнить представления детей о посуде и ее назначении.

Обогащать и активизировать словарь: чашка, блюдце, стакан, тарелка, вилка, столовая ложка, чайная ложка, ставить, накрывать, наливать.

Игровое задание: Помочь кукле накрыть на стол.
Правило игры: Правильно и красиво накрыть на стол. Учить кукол культуре поведения за столом.

Материал: посуда, куклы.

Игра «Что изменилось?»

Цель: Закрепить знания детей о посуде. Учить видеть признаки, лежащие в основе обобщения.

Игровое задание:  Правильно выбрать посуду по назначению.

Правило игры: Объяснить, почему выбран именно этот предмет  к чайной или столовой посуде.

Материал: Предметы чайной и столовой посуды.

II этап. Игры «Помоги Федоре»
Цель:   учить детей сравнивать предметы по отдельным деталям. Закреплять назначение предметов посуды.

Игровое задание:  Помочь Федоре

Правила игры: Рассказать Федоре о предметах посуды.

Материал:  посуда кукольная

Игра «Распутай путаницу»

Цель: называть и указывать несколько внешних признаков предметов посуды, обобщать на основе сходства и различия.

Игровое задание: Распутать путаницу.

Правило игры: Запомнить, какие предметы и в каком порядке расположены на столе. Рассказать, что перепутано и как надо восстановить порядок.

Материал: Посуда

Тема: Постельные принадлежности.
I этап. Игра «Баюшки – баю…»
Цель: Развивать умения свободно пользоваться названиями постельного белья и применять их по назначению, последовательно застилать и расстилать постель.

Игровое задание:  Уложить куклу спать.

Правила игры: Правильно пользоваться постельным бельем. Проявлять внимание к кукле.

Материал: Кукла, кровать, комплект постельных принадлежностей и белья.
Игра «Как я умею»
Цель: Воспитание речевой и двигательной активности, умение сочетать слово с действиям. Пользоваться названиями постельного белья.

Игровое задание:  Рассказать кукле, как  надо застилать кровать.

Правило игры: Правильно использовать постельные принадлежности и белья

Материал: Куклы, кровати, комплекты постельных принадлежностей и белья.

II этап. Игра «Магазин»
Цель:  Закреплять у детей умения выделять характерные признаки предметов, учить азам обобщения.

Игровое задание: Купить постельное белье такого же цвета или размера.

Правильно игры: Покупать предметы по описанию. Продавцам и покупателям быть внимательным.

Материал: Куклы, игрушки, постельное белье, разное по цвету, размеру, материалу.

Тема «Мебель».
I этап. Игра «Комната для любимой куклы».
Цель: Научить различать и использовать предметы мебели в соответствии с их назначением.

Игровое задание: Устроить кукле комнату.

Правило игры: Выполнять просьбы куклы. Правильно пользоваться предметами.

Материал:  кукла, кукольная мебель: шкаф, диван, кровать, стол, стулья, кресло.

Игра «Кто поможет»?
Цель: Осознание признака, лежащего в основе обобщения. Обобщения объединенных попарно предметов. Понимать обобщенный смысл слова «мебель». Правильно пользоваться в речи родовым термином.

Игровое задание: Убрать комнату для куклы.

Правило игры: выполнять все просьбы куклы.

Материал: Кукла в фартуке. Кукольные комнаты – групповая, спальня.

II  этап. Игра «У кого какой предмет»?
Цель:  Упражнять детей в сравнении двух предметов, одинаковых по назначению. Учить сравнивать предметы, начинать с существенных признаков.

Игровое задание:  Расставить предметы по местам.

Правило игры:  найти предмету место среди близких ему по применению.

Материал:  предметы мебели парные «шкаф для посуды, шкаф для одежды, кресло, стулья, столы, кровать, диван».

Игра «Новая кукла»

Цель: Вызвать у детей интерес к игре с куклой. Уточнить их знания о строении тела человека: руки, ноги, голова, уши и т.д. Дать элементарные представления о гостеприимстве. Воспитывать доброжелательность.

Игра «Устроим кукле комнату»

Цель: Продолжать учить детей игре с куклой. Расширять и уточнять их представления о мебели, ее назначении. Активизировать словарь: шкаф, диван, кресло, стол, вешать, класть, ставить. Воспитывать умение играть с другими детьми.

Игра «Уложим куклу спать»

Цель: закрепить и уточнить знания детей о предметах одежды и порядке раздевания, учить правильно складывать одежду на стульчик. Обогащать и активизировать словарь: колготки, платье, туфли, простынка, подушка, одеяло, вешать, ставить, мягкий, чистый. Воспитывать аккуратность.

Игра «Кукла проснулась»

Цель: Закрепить знания детей о предметах одежды и порядке их надевания.

Продолжать учить различать и называть цвета. Активизировать словарь: носки, юбка, блузка, вставай, постель, умойся. Формировать умение договариваться в ходе игры.

Игра «Кукла делает зарядку»

Цель: Закрепить знания детей о частях тела человека. Формировать представление о направлении движения: вверх, вниз, вперед, назад. Закрепить знания о порядке надевания одежды. Учить объединять несколько игровых действий в один сюжет. Воспитывать доброжелательность.
Игра «Кукла ждет гостей к обеду»
Цель: Закрепить знания детей о посуде и мебели, их назначении. Продолжать учить объединять в сюжет несколько игровых действий. Расширять представления детей о процессе приготовления пищи. Побуждать к использованию в речи развернутых предложений. Воспитывать заботливость.

Игра «Научим куклу мыть посуду»

Цель:  Закрепить и уточнить представления детей о посуде и ее назначении. Познакомить с процессом мытья посуды. Активизировать словарь: губка, мыть, полоскать, сушить. Вызвать желание помогать другим.

Игра «Оденем куклу на прогулку»

Цель: Закрепить и уточнить знания детей о предметах верхней одежды и порядке их надевания. Обогащать сюжет детской игры. Воспитывать желание помогать другим.

Игра «Кукла идет в магазин»

Цель:  Дать детям представление об игре в магазин. Формировать использование в речи слов вежливости. Повторить названия предметов верхней одежды и порядок их надевания. Выработать навыки культуры поведения.

Игра «День рождения куклы»

Цель: Закрепить знания детей о посуде, продуктах, мебели. Продолжать учить объединять в один сюжет несколько игровых действий. Дать представление о сервировке стола. Активизировать словарь: поздравить, угостить, принять гостей, порадовать. Воспитывать умение сопереживать.

Игра «Постираем кукле платье»

Цель: Способствовать обогащению игр новыми сюжетами. Воспитывать интерес к труду, желание принимать в нем посильное участие. Закрепить представление о необходимости содержать одежду в чистоте.
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